2. Gyakorlat 

(2014. febr. 18.)

Nemlineáris egyenletek megoldása a Matlab beépített fzero utasításával
fzero('fv',x0) : A 'fv' nevű file-ban megadott függvény gyökét keresi az x0 kezdőértékből indulva egy közelítő sorozat segítségével.

fzero('fv',[a,b]) : A 'fv' nevű file-ban megadott függvény gyökét keresi az [a,b]  intervallumból indulva egy közelítő sorozat segítségével. Az 
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 feltételnek teljesülnie kell.

Például:

fzero('cos',2)

fzero('cos',[0,2])

A függvényekre lehet a @fv –el is hivatkozni. Például:

fzero(@cos,2)
fzero(@cos,[0,2])
fzero(@(x) cos(3*x),1) :írjuk fel a 
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fzero(@(x) cos(3*x),2)
Látjuk, hogy a @ jellel is meg lehet adni függvényt. Ezzel egy fv. kezelőt (handle) készítünk, általában fv-ek paramétereként használjuk.
f=@cos
feval(f,2) : a kiértékelése
Függvényeket az inline utasítással is meg lehet adni. A változó automatikusan egy i és j-től különböző (izolált) betű vagy az x. Külön paraméterben meg lehet adni, hogy mi legyen a változója.
Például:

f = inline('2*cos(x.^2)')

fzero(f,1)
fzero(f,[0,2])

f = inline('2*cos(x.*y)') : figyeljük meg, mik a függvény paraméterei, 

  kétváltozós függvény lesz

t = pi

f = inline('2*cos(x+t)')
f = inline('2*cos(x+t)','x') : más függvényt ad
Polinomos feladatok

A Matlab a polinomokat egy vektorral reprezentálja úgy, hogy az együtthatóit tárolja. 
Első eleme a főegyüttható, hossza: fokszám+1. 

p = [1,3,-2,1] : 
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 polinom megadása

p(1) : a polinom főegyütthatója, nem az 1-beli helyettesítési érték

A polinom helyettesítési értékeit a polyval utasítással számíthatjuk. 

polyval(p,[-1,0,1,2]) : a p polinom helyettesítési értékeit számolja a 

[-1,0,1,2])vektorban megadott helyeken. 
Vektorban kapjuk az  eredményt.

q = poly([1,2,3,4]) : a vektorban megadott értékekből, mint gyökökből előállítja 

 a polinom együtthatóit

A = [1,2;0,3] : megadtunk egy mátrixot
poly(A) : a mátrix karakterisztikus polinomját adja meg (ld. matematika)
roots([1,0,1]) : meghatározza a polinom gyökeit (komplex gyökök)

roots([1,0,-1])

roots(q)

1. Feladat
Figyeljük Wilkinson híres példáját (az eredeti példa 1,2,…20 gyökökre vonatkozott). 

A polinom gyökei: 1,2,…,30. Számítsuk ki Matlabbal a polinom együtthatóit, majd határozzuk meg a gyökeit. A jelenség magyarázata, hogy a polinom konstans tagja 30!, ami túl nagy a többi együtthatóhoz képest, ezt nem tárolja pontosan a Matlab. Ezek után a gyök meghatározása pontatlan együtthatókból indul.

2. Feladat
Készítsük el 
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-re a derivált polinomot. Írjunk rá eljárást.
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Rajzolás két dimenzióban
Az x és y vektorban megadott pontokat egyenessel összekötve rajzolja ki a  plot  utasítás a koordináta rendszerre. A vektoroknak azonos hosszúaknak kell lenniük. A középső oszlopban megadott opciókkal pontonként is rajzolhatunk, ezt stringként kell megadni (''-k között). Vigyázat a Word-be beírt ’ más! Az első oszlopban lévő opciók a színt, a harmadikban lévőkkel a vonalak típusát adhatjuk meg. 

Megadható opciók:

	b    blue
	.      point              
	-     solid

	g    green          
	o     circle             
	:     dotted

	r     red              
	x     x-mark
	--    dashed   

	c   cyan
	+     plus
	-.    dashdot

	m    magenta      
	*     star             
	(none)  no line

	y     yellow         
	s     square
	

	k     black          
	d     diamond
	

	
	v     triangle (down
	

	
	^     triangle (up)
	

	
	<     triangle (left)
	

	
	>     triangle (right
	

	
	p     pentagram
	

	
	h     hexagram
	


Amikor több rajzot szeretnénk egy koordináta rendszerben elhelyezni és ezek nem vagy nehézkesen rajzolhatók ki egy plot utasítással, akkor a  hold on utasítást használjuk. Ezután minden rajz ugyanarra az ábrára kerül. (Vigyázni kell, hogy csak azonos nagyságrendű rajzok kerüljenek egy ábrába.) A  hold off feloldja.
3. Feladat

Rajzoljuk ki a következő pontokat a grafikonra, majd kössük össze őket piros egyenes vonallal. (0;1) (1;1.5) (2;0.9) (4;2.1) (3;1.6) (5;1.8)

4. Feladat: 

Rajzoljuk ki a következő tesztpéldák függvényeit a megadott intervallumon!
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Hibabecslések az iterációs módszerekhez

a) 
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 , innen tapasztalati becslés adható a 
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 kontrakciós 



együtthatóra
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b) 
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 , így két egymást követő lépésből 

származó becslés mértani közepét is használhatjuk 
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c) A tapasztalati kontrakciós együttható birtokában a hibabecslés
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Relatív maradék

Legyen 
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vektort reziduum (maradék) vektornak nevezzük. Ha 
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mennyiséget relatív maradéknak nevezzük. 

a) 
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 meg.


b) 
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c) Ha a becslésekből 
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megoldás.
5. Feladat: 

Tekintsük az 
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 iterációt  adott kezdőérték esetén. Rajzoltassuk ki az egyes lépésekben kapott tapasztalati kontrakciós együtthatókat!

function [x,q]=coskoz_q(x0,n)

% A tapasztalati kontrakciós együtthatót szemlélteti az 

% x=cos(x) fixpontegyenleten az x0 pontból indulva, 

% n lépésben.

x=zeros(n+1,1);

q=zeros(n-1,1);

x(1)=x0;

x(2)=cos(x(1));

x(3)=cos(x(2));

q(1)=((x(3)-x(2))/(x(2)-x(1)));

for k=3:n,



x(k+1)=cos(x(k));



q(k-1)=((x(k+1)-x(k))/(x(k)-x(k-1)));

end

plot(1:(n-1),q,'.')
end
Visszatérünk az előző órai módszerekre
Teszt példák a következő feladatokhoz:  
1.  
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3. 
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4. 
[image: image36.wmf](

)

2

4

4

4

x

x

x

P

-

=

, mely kezdőérték esetén hová konvergál? 

    Mikor és miért lassú a Newton-módszer? 
   (
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6. Feladat: 

Írjunk eljárást polinom egyenlet megoldására a Newton-módszerrel! A szokásos módon vektorban adjuk meg a polinom együtthatóit. Készítsük el a polinom deriváltját a módszer felírásához. 

7. Feladat: 

Írjunk eljárást a szelő-módszerre! 

Az  feval(f,x)utasítással lehet az 
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 függvényértéket meghatározni, ha az f.m file tartalmazza a függvényt. A paraméterlistában 'f' alakban adjuk meg a függvényt.
8. Feladat: 

Írjunk eljárást a húr-módszerre! 

Az  feval(f,x)utasítással lehet az 
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 függvényértéket meghatározni, ha az f.m file tartalmazza a függvényt. A paraméterlistában 'f' alakban adjuk meg a függvényt.
9. Feladat: 

Írjunk eljárást az intervallum-felezés módszerére! 

Az  feval(f,x)utasítással lehet az 
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 függvényértéket meghatározni, ha az f.m file tartalmazza a függvényt. A paraméterlistában 'f' alakban adjuk meg a függvényt.
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